Grodjean, iiber bas bydroftatijhe Rotationdpendel. 9

erzeugen diefelben auper dem Mitfithren der Fliiffigeit nod) eine anbdere
weitergreifende Wirfung.

Befindet fih ndmlih der Apparat in Vewegung und ed fritt eine
| Gejdhwindigleitdinderung ein, 3 B. von der normalen Rotation n zu
einer geringeren n,, jo wirtd die Fliiffigleit in Folge ihred BVeharrungs-
permbgend augenblidlidh eine relative Vewegung [dngd der Gefdproand
angunehmen Dejtrebt feyn, ndmlic) Dejtehend in Dder Differens zwijden
ber borangegangenen normalen und der nun vorbandenen verminderten
Gejdvindigleit. Jnbem nun diefe in relativer Betwegqung begriffene Fliiflia-
feitdmafje gegen die fdhiefen Flacdhen ded Schaufelipjtems ftoht, wirvft e
tered denivellivend auf die Fliifjigfeit, bevor die Deni-
pellation x,, welde der Rotation n, ent{pridht, eintreten
fonnte.

Diefe Voreilung ift um jo zwedmdpiger, ald fie im BVerhdltnif
mit dem (pojitiven oder negativen) Momente widhsdt, weldes
urjddlid dieGefdwindigfeitdverdnderung herbeizufiihren
im Begriffe ift.

Um praftijhe Abmefjungen su erbalten, dient folgende Betradtung:

Das Volum der in der Witte durd) die Rotation n verdringten
Sliffigteit ijt

| ab*.mw.af  y*.@m.x
* e
[ und fiir die Rotation n,
. 15 yE*n.xi
8

. daber dad Volum, tveldhed der Apparat verfeht, mwenn defjen Rotation
[ von n auf n, 1ibergebt:
i _yi.n:,(x—-xl)
8
bad Moment diefer Fliijfigleitsverjepung ift daber
_Yra.(x—x) (x — x)
= 8 e
wobei y dad Gewid)t eined Kubifmeterd der Flitffigleit in Kilogr. be-
beutet, €8 ijt daber fiiv LWafjer
W = 130,89969 .. y* (x — x,)?, und da nad (I)
(x — x,) = 0,000558987 y2 . (n? — n,?) fo titd
1 W = 0,0000409 y® (n? — n?)
Cept man filr n und n, jene Rotationdzablen, bderen Differens ge-
niigen joll den Apparat wirfjam zu maden, und fiir W dad Woment,
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